УДК 34 DOI: 10.34670/AR.2023.16.40.038

Личность преступника, совершающего насильственные преступления против женщин, и его социально-психологический портрет

Гнездилова Дарья Михайловна

Преподаватель кафедры психологии и педагогики, Нижегородская академия МВД России, 603950, Российская Федерация, Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, 3; e-mail: gnezdilova91@mail.ru

Ковалев Александр Федорович

Преподаватель кафедры уголовного и уголовно-исполнительного права, Нижегородская академия МВД России, 603950, Российская Федерация, Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, 3; e-mail: velnos@mail.ru

Аннотация

Проблема насильственной преступности, где потерпевшими выступают лица женского пола, актуальна не только для России и стран ближнего зарубежья, но и для иных стран. Уместно говорить, что данный вид преступности характерен для любого общества, вне зависимости от степени его развития. Насильственные преступления являются одними из самых распространенных видов преступной деятельности вне зависимости от государства, исторического периода и формы организации общества. Данные деяния, пусть и достаточно условно, возможно назвать естественными для человеческого социума, ведь даже самые ранние источники права предусматривали ответственность за «деликты», связанные с насилием, совершенным в отношении представителей племени, а равно общины. Подтверждением сказанного выступают и тексты религиозно-правовых источников, в которых одним из «главных» грехов (преступлений) выступало совершение насилия (убийство, причинение вреда здоровью). В настоящей статье авторы сделали акцент на виктимности лиц преимущественно женского пола, как потерпевших от преступлений, сопряженных с насилием. Кроме этого, большое внимание уделено анализу личности лиц, совершающих данные преступные деяния и подлежащих привлечению к уголовной ответственности. В частности, на основе анализа научных работ посвященных личности насильственного преступника, социологическим данным и сведениям из области психологии формулируются признаки, которые свойственны лицам, совершающим насильственные преступления в целом и против лиц женского пола в частности.

Criminal law sciences 329

Для цитирования в научных исследованиях

Гнездилова Д.М., Ковалев А.Ф. Личность преступника, совершающего насильственные преступления против женщин, и его социально-психологический портрет // Вопросы российского и международного права. 2023. Том 13. № 7А. С. 328-334. DOI: 10.34670/AR.2023.16.40.038

Ключевые слова

Личность преступника, личность насильственного преступника, преступления против женщин, социально-психологический портрет, преступления.

Введение

Проблема насильственной преступности, где потерпевшими выступают лица женского пола, актуальна не только для России и стран ближнего зарубежья, но и для иных стран. Уместно говорить, что данный вид преступности характерен для любого общества, вне зависимости от степени его развития. Подтверждается это данными, опубликованными Всемирной организацией здравоохранения. В соответствии с ними, каждая третья женщина, независимо от страны проживания, хотя бы раз в течение своей жизни подвергалась насилию. При этом субъектом совершения преступных действий, как правило, выступал их интимный партнер [Данные Всемирной организации здравоохранения..., www].

Стоит отметить, что международное право определяет насилие как, любое действие, причиняющее лицу физический, психологический ущерб, а равно посягающий на половую свободу [Декларация об искоренении насилия..., www].

Так что же стоит понимать под насилием, в соответствии с отечественным правом, и какими значимыми социально-психологическими признаками обладают лица совершающие насильственные преступления?

Основная часть

Понятие насилия в международном законодательстве возможно соотнести с аналогичным термином в отечественном праве. Так, в руководящем разъяснениям Пленума Верховного Суда Российской Федерации, закрепленном Постановлением от 27 декабря 2002 г. № 29 «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое» под насилием понимается физическое действие, выраженное в противоправном воздействии на организм другого человека, а также посредством введения в организм человека отравляющих, сильнодействующих веществ. Угрозы совершения указанных действий также приравниваются к насилию [Туаев, Челохсаев, 2021]. Это расширяет восприятие данного термина, добавляя к чисто физическому воздействию, психологическое.

Некоторые ученые-исследователи, также указывают на более широкое восприятие указанного термина. Например, Л.В. Сердюк предлагает свое авторское понятие *насилия*. В контексте существующей уголовно-правовой доктрины он говорит о нем как о форме физического и психического воздействия на другого человека. При этом автор отдельно указывает, что под психическим насилием правильно понимать не только угрозы, но иную психотравмирующую информацию, которая способна ограничить свободу воли потерпевшего [Сердюк, 1981]. Другая группа исследователей раскрывает понятие насилия как понимает противоправное внешнее физическое и психическое воздействие на человека, а равно группу лиц. Кроме этого, к насилию должно приравниваться информационное воздействие на

потерпевшего, которое причинило или способно нарушить его физическую или психическую неприкосновенность [Подгайный, 2006; Радостева, 2006; Шарапов, 2005].

Приведенное выше демонстрирует сходство восприятия *насилия* в отечественном и международном праве, за исключением отношения к нарушению половой свободы. Для отечественной правоприменительной практики характерно воспринимать насилие как способ подавления воли потерпевшего к сопротивлению. При этом дополнительной квалификации за причинение вреда здоровью не требуется.

На основании этого мы сфокусировали внимание, на изучении личности лиц подлежащих привлечению к уголовной ответственности за совершение деяний, предусмотренных Главой 16 УК РФ.

Обращаясь к криминологическим исследованиям, посвященным личности насильственного преступника, важно провести разграничение на два типа: тип личности, совершающий преимущественно насильственные преступления против жизни и здоровья и тип личности, совершающий преступления против половой свободы и половой неприкосновенности [Войде, Мануйлова, 2020].

Учитывая опыт правоприменения, будет верно говорить о том, что выделение данных типов в зависимости от основного объекта преступного посягательства не исключает совершение ими других преступлений. Мы просто констатируем, что данные лица акцентированы на совершении преступлений определенной направленности. А каждое преступление — это определенный акт волеизъявления, который отражает сущностную характеристику личности.

Говоря о личности вне контекста преступного поведения, мы подразумеваем сложное, комплексное понятие, которое вбирает в себя различные элементы. Например: индивидуально-психологическое особенности человека, его нравственные ценности, духовные ориентиры, уровень интеллекта, а равно элементы, детерминированные внешними факторами. Все это в равной степени относится и к личности насильственного преступника.

Так, криминологи определили, что ряд вышеперечисленных элементов у насильственных преступников отличается от средних показателей лиц, совершивших иные насильственные преступления и подлежащих привлечению к уголовной ответственности. Среди таких элементов указывают уровень образования (у насильственных преступников он ниже среднего), фиксированные девиантные черты в подростковом возрасте, патологии психического развития различной природы и др. [Антонян, Кудрявцев, Эминов, 2004; Игнатов, 2019; Мозолевска, 2019].

Исследования на стыке криминологии и психологии демонстрируют, что к совершению насильственных преступлений большую склонность имеют деликвенты с явной акцентуацией личности. При этом ученое сообщество до настоящего времени не сформировало единой позиции по вопросу нормальности или аномальности акцентуацией личности. Одна часть ученых считает ее нормой, а именно крайним видом психологической нормы, другие ученые выделяют эту особенность как наиболее важную и требующую иного подхода к лицам с выявленной акцентуацией [Бойко, 2005; Кузнецова, 1984; Леонгард, 1981].

Если обратиться к статистике, то заметна следующая тенденция, превалирующая часть насильственных преступлений совершена лицами мужского пола [Состояние преступности в Российской Федерации..., www]. Возраст же лиц, привлеченных к уголовной ответственности за преступления насильственной направленности в большинстве (до 65%) от 30 до 49 лет. Но к совершению преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности более склонны лицав возрасте от 18 до 30 лет (до 74%) [Корзун, 2021].

Еще одной особенностью насильственных преступников является их низкая вовлеченность

Criminal law sciences 331

в социально-трудовые отношения. Согласно данным судебного департамента в подавляющем большинстве (до 75%) они не имеют постоянного источника дохода [Форма отчетности № 11.1... www]. Отчасти это могут объяснить данные об уровне их образования, который является низким. Исследования показывают, что насильственные преступники, имеют среднее и неполное среднее образование, что сказывается на низкую востребованность их на рынке труда, а равно на низкую оплату осуществляемых ими работ. Это приводит к маргинализации образа жизни и повышенному риску совершения данными лицами преступлений насильственной направленности. Оценивая эти показатели в комплексе, возможно сделать вывод о том, что социальное давление, связанное с особенностями формирования и жизни данных лиц, оказывает существенное влияние на криминализацию поведения. С уровнем образования необходимо связывать и правовую безграмотность, а равно правовой нигилизм, который преобладает у данных лиц. Об этом свидетельствует и уровень рецидивной преступности у данных лиц. Согласно данным судебного департамента, среди лиц подлежащих привлечению к уголовной ответственности за преступления насильственной направленности доля рецидивов достигает 50%.

В то же время возникают сложности с анализом данных демонстрирующих гендер потерпевших. Естественно, ведя речь о деяниях, посягающих на половую свободу и половую неприкосновенность, особенно при совершении изнасилования, потерпевшими априори выступают лица женского пола. Но, говоря о преступных деяниях против жизни и здоровья, стоит говорить о том, что лица мужского пола чаще, чем лица женского пола становятся потерпевшими. Связано это и с уровнем конфликтности, а равно уровнем агрессивности, который у лиц мужского пола в несколько раз выше, чем у лиц женского пола.

Существуют исследования, связывающие склонность к совершению насильственных деяний, а равно вероятность вступления в конфронтацию, с применением насилия к оппоненту, с наличием гена «агрессивного поведения» [Войде, Мануйлова, 2020]. При этом к носителям данного гена выступают лица мужского пола, которые эволюционно были лучше приспособлены к охоте, в том числе на крупных млекопитающих (их выслеживанию и добыче), начиная от строения скелета, заканчивая гормональным фоном, формирующим поведенческие паттерны.

Мы выражаем согласие, что в этих рассуждениях есть рациональное зерно, так как человек существо биосоциальное, но считаем вторую часть нашей природы (социальную) более значимой. Так как многие поведенческие особенности человек получает из общения с малой и средней социальной группой. При систематических примерах должного поведения, демонстрирующих ненасильственные пути разрешения конфликтных ситуаций иными членами социума, субъект воспитания начнет в будущем не только повторять их, но и транслировать это на окружающих. В здоровом обществе слабых не бьют, им помогают и их защищают.

Заключение

На основании сказанного уместно сделать следующий вывод о личности насильственного преступника. Во-первых, данная область постоянно находится в поле зрения научных исследований, как со стороны права, так и психологии. Это вызвано необходимостью понять причины склонности мужчин к совершению насильственных преступлений, найти эффективные методы воздействия на их личность, что позволит не только снизить статистические показатели, но и так повлиять на личность виновного, чтобы в будущем он не повторил преступное поведения из-за внутренней убежденности в ошибочности действий

совершенных ранее, а не из-за страха перед мерами уголовно-правового воздействия. Вовторых, ученые помимо гендера, с которым связаны антропологические особенности формирования и развития человека, выделяют ряд социальных характеристик свойственных насильственным преступникам. Считаем, что поиск эффективных механизмов их изменения: повышение уровня образования, оказание помощи в трудоустройстве, повышение уровня жизни населения, в совокупности с психологической помощью лицам уже совершившим преступления с целью ресоциализации, позволит не только сократить количество потерпевших, но и улучшить социальный климат внутри российского общества.

Библиография

- 1. Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. СПб.: Юридический центр Пресс, 2004. С. 364.
- 2. Бойко Ю.П. Уголовная ответственность лиц с пограничным состоянием психики: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2005. С. 76, 129.
- 3. Войде Е.Г., Мануйлова Е.В. Особенности личности насильственного преступника // Криминологический журнал. 2020. № 3. С. 18.
- 4. Данные Всемирной организации здравоохранения о насилии в отношении женщин. URL https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/violence-against-women
- Декларация об искоренении насилия в отношении женщин. Принята резолюцией №48/104 Генеральной Ассамблеи от 20 декабря 1993 года.
- 6. Игнатов А.Н. Акцентуированная личность насильственного преступника // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2019. № 4 (79). С. 471-472.
- 7. Корзун И.Г. Криминологическая характеристика личности насильственного преступника // Государственная служба и кадры. 2021. № 3. С. 93.
- 8. Кузнецова Н.Ф. Проблемы криминологической детерминации. М., 1984. С. 161.
- 9. Мозолевская А.Г. Личность преступника, совершающего тяжкие насильственные преступления // Молодой ученый. 2019. № 49 (287). С. 367-368.
- 10. Леонгард К. Акцентуированные личности. Киев, 1981. С. 15-16.
- 11. Подгайный А.М. К вопросу о понятии и формах криминального насилия над личностью // «Черные дыры» в российском законодательстве. 2006. № 4. С. 429.
- 12. Приговор Макарьевского районного суда Костромской области №1-10/2020 от 02.03.2020.
- 13. Радостева Ю.В. Уголовно-правовое понятие насилия: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург. 2006. С. 23.
- 14. Сердюк Л.В. Психическое насилие как предмет уголовно-правовой оценки следователем. Волгоград, 1981. С. 15, 39.
- 15. Состояние преступности в Российской Федерации. 2023. URL: https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762
- 16. Туаев А.А., Челохсаев О.З. О некоторых проблемных аспектах восприятия понятия насилия как способа совершения преступления в уголовном праве // Вестник магистратуры. 2021. № 10-1 (121). С. 51-52.
- 17. Форма отчетности № 11.1 с 2017 года по 2022 год. URL: http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=5669
- 18. Шарапов Р.Д. Теоретические основы квалификации насильственных преступлений. Тюмень, 2005. С. 8.

The personality of a criminal who commits violent crimes against women and his socio-psychological portrait

Dar'ya M. Gnezdilova

Lecturer of the Department of Psychology and Pedagogy, Nizhniy Novgorod Academy of the Ministry of Interior of Russia, 603950, 3, Ankudinovskoe highway, Nizhniy Novgorod, Russian Federation; e-mail: gnezdilova91@mail.ru Criminal law sciences 333

Aleksandr F. Kovalev

Lecturer of the Department of Criminal and Penitentiary Law, Nizhniy Novgorod Academy of the Ministry of Interior of Russia, 603950, 3, Ankudinovskoe highway, Nizhniy Novgorod, Russian Federation; e-mail: velnos@mail.ru

Abstract

The problem of violent crime, where the victims are females, is relevant not only for Russia and neighboring countries, but also for other countries. It is appropriate to say that this type of crime is characteristic of any society, regardless of the degree of its development. Violent crimes are one of the most common types of criminal activity, regardless of the state, historical period and form of organization of society. These acts, albeit rather conditionally, can be called natural for human society, because even the earliest sources of law provided for liability for «delicts» associated with violence committed against members of the tribe, as well as the community. This is also confirmed by the texts of religious and legal sources, in which one of the «main» sins (crimes) was the commission of violence (murder, infliction of harm to health). In this article, the authors focused on the victimization of predominantly female persons as victims of violent crimes. In addition, much attention is paid to the analysis of the personality of persons committing these criminal acts and subject to criminal liability. In particular, based on the analysis of scientific works devoted to the personality of a violent offender, sociological data and information from the field of psychology, signs are formulated that are characteristic of persons who commit violent crimes in general and against women in particular.

For citation

Gnezdilova D.M., Kovalev A.F. (2023) Lichnost' prestupnika, sovershayushchego nasil'stvennye prestupleniya protiv zhenshchin, i ego sotsial'no-psikhologicheskii portret [The personality of a criminal who commits violent crimes against women and his socio-psychological portrait]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 13 (7A), pp. 328-334. DOI: 10.34670/AR.2023.16.40.038

Keywords

The personality of the criminal, the personality of the violent criminal, crimes against women, socio-psychological portrait, crime.

References

- 1. Antonyan Yu.M., Kudryavtsev V.N., Eminov V.E. (2004) *Lichnost' prestupnika* [The identity of the criminal]. St. Petersburg: Yuridicheskii tsentr Press Publ.
- 2. Boiko Yu.P. (2005) *Ugolovnaya otvetstvennost' lits s pogranichnym sostoyaniem psikhiki. Doct. Dis.* [Criminal liability of persons with a borderline mental state. Doct. Dis.]. Moscow.
- 3. Dannye Vsemirnoi organizatsii zdravookhraneniya o nasilii v otnoshenii zhenshchin [Data from the World Health Organization on violence against women]. Available at: https://www.who.int/ru/news-room/fact-sheets/detail/violence-against-women [Accessed 06/06/2023]
- 4. Deklaratsiya ob iskorenenii nasiliya v otnoshenii zhenshchin. Prinyata rezolyutsiei №48/104 General'noi Assamblei ot 20 dekabrya 1993 goda [Declaration on the Elimination of Violence against Women. Adopted by General Assembly resolution No. 48/104 of December 20, 1993].
- 5. Forma otchetnosti № 11.1 s 2017 goda po 2022 god [Reporting form No. 11.1 from 2017 to 2022]. Available at: http://www.cdep.ru/index.php?id=79&item=5669 [Accessed 06/06/2023]

- 6. Ignatov A.N. (2019) Aktsentuirovannaya lichnost' nasil'stvennogo prestupnika [Accentuated personality of a violent criminal]. *Psikhopedagogika v pravookhranitel'nykh organakh* [Psychopedagogy in law enforcement agencies], 4 (79), pp. 471-472.
- 7. Korzun I.G. (2021) Kriminologicheskaya kharakteristika lichnosti nasil'stvennogo prestupnika [Criminological characteristics of the personality of a violent criminal]. *Gosudarstvennaya sluzhba i kadry* [Public service and personnel], 3, p. 93.
- 8. Kuznetsova N.F. (1984) *Problemy kriminologicheskoi determinatsii* [Problems of criminological determination]. Moscow.
- 9. Leongard K. (1981) Aktsentuirovannye lichnosti [Accentuated personalities]. Kiev.
- 10. Mozolevskaya A.G. (2019) Lichnost' prestupnika, sovershayushchego tyazhkie nasil'stvennye prestupleniya [Personality of a criminal who commits serious violent crimes]. *Molodoi uchenyi* [Young scientist], 49 (287), pp. 367-368.
- 11. Podgainyi A.M. (2006) K voprosu o ponyatii i formakh kriminal'nogo nasiliya nad lichnost'yu [On the issue of the concept and forms of criminal violence against a person]. *«Chernye dyry» v rossiiskom zakonodatel'stve* ["Black holes" in Russian legislation], 4, p. 429.
- 12. *Prigovor Makar'evskogo raionnogo suda Kostromskoi oblasti №1-10/2020 ot 02.03.2020* [Verdict of the Makarevsky District Court of the Kostroma Region No. 1-10/2020 dated 03/02/2020].
- 13. Radosteva Yu.V. (2006) *Ugolovno-pravovoe ponyatie nasiliya. Doct. Dis.* [Criminal legal concept of violence. Doct. Dis.]. Yekaterinburg.
- 14. Serdyuk L.V. (1981) *Psikhicheskoe nasilie kak predmet ugolovno-pravovoi otsenki sledovatelem* [Mental violence as a subject of criminal legal assessment by the investigator]. Volgograd.
- 15. Sharapov R.D. (2005) *Teoreticheskie osnovy kvalifikatsii nasil'stvennykh prestuplenii* [Theoretical foundations for the qualification of violent crimes]. Tyumen.
- 16. (2023) *Sostoyanie prestupnosti v Rossiiskoi Federatsii* [The state of crime in the Russian Federation]. Available at: https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762 [Accessed 06/06/2023]
- 17. Tuaev A.A., Chelokhsaev O.Z. (2021) O nekotorykh problemnykh aspektakh vospriyatiya ponyatiya nasiliya kak sposoba soversheniya prestupleniya v ugolovnom prave [On some problematic aspects of the perception of the concept of violence as a method of committing a crime in criminal law]. *Vestnik magistratury* [Magistracy Bulletin], 10-1 (121), pp. 51-52.
- 18. Voide E.G., Manuilova E.V. (2020) Osobennosti lichnosti nasil'stvennogo prestupnika [Personality features of a violent criminal]. *Kriminologicheskii zhurnal* [Criminological Journal], 3, p. 18.